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Militares
O governo do RN não concor-

dou com as emendas apresenta-
das pelo deputado subtenente
Eliabe ao projeto social dos Po-
liciais Militares. Uma delas isen-
tava da contribuição os militares
estaduais reformados e pensio-
nistas que possuíssem patologias
incapacitantes, abrangidos pela
isenção oferecida pela legislação
do Imposto de Renda.  O texto foi
considerado inconstitucional. A
emenda deve ser rejeitada hoje
durante reunião da CCJ.

Prévias do RN
A votação presencial nas pré-

vias do PSDB nacional, em Bra-
sília, serviu de termômetro para
medir o nível de satisfação ou in-
satisfação dos trinta e um prefei-
tos tucanos com o governo do RN.
A reclamação tomou conta das
conversas informais. Eles recla-
mam do tratamento recebido e do
atraso dos repasses obrigatórios
nas áreas de saúde e educação. 

Presságio 
A presença do ex-senador Ga-

ribaldi Filho  na  39ª  edição do Mo-
tores do Desenvolvimento, acom-
panhado do assessor Wellington
Fernandes, foi comentada por
olhares mais atentos e interpreta-
da como um presságio. “ Garibal-
di acompanhado de Wellington é
um  sinal que ele  vai  ser candida-
to em 2022”, disse o observador.

Wellington sempre acompa-
nhou Garibaldi pelas andanças
no RN quando ele exerceu man-
datos de governador e senador.

Unale
O deputado Gustavo Carva-

lho comanda a representação da
Assembleia Legislativa durante
a 24ª Conferência Nacional da
Unale, que começa amanhã em

Campo Grande. A ALRN é fina-
lista em duas premiações. Na ca-
tegoria “Gestão e no Sistema e-
Legis- Processo Legislativo Ele-
trônico” desenvolvido pela Dire-
toria de Gestão Tecnológica.

Reconhecimento 
O padre Valdir Cândido fez

questão de destacar durante a mis-
sa solene da Festa de Nossa Senho-
ra da Apresentação, no domingo,

ORio Grande do Norte está
com 40% dos leitos críti-
cos públicos destinados a

pacientes com covid-19 ocupados.
Mesmo com o alerta para uma
possível retomada no aumento de
casos, o estado registrou queda na
média móvel de solicitações por
leitos covid-19. Neste momento,
mais de 72% dos dos pacientes in-
ternados são idosos.

Na tarde desta segunda-
feira (22), a média móvel de so-
licitações por leitos covid era de
22 por dia, com base nos dados
fechados até o domingo (21). No
domingo passado, a mesma
média móvel era  26 casos diá-

rios. E o perfil das pessoas que
têm ficado internadas também
está modificado.

Com a vacinação começando
pelos idosos, a maior parte dos
internados em junho deste ano
era formada por pessoas com me-
nos de 60 anos. Em 1º de junho,
o percentual de internados não
idosos era de 73,1%, o equivalen-
te a 291 pessoas, enquanto 107 er-
am idosos. Porém, com o avanço
da vacinação, o percentual voltou
a patamares do início da pande-
mia, quando a maioria dos inter-
nados era formada por idosos.

Os dados fechados no domin-
go apontam que 72,37% dos in-

ternados são idosos, enquanto os
não idosos são 27,63%. Em nú-
meros absolutos, contudo, o ce-
nário é ainda mais diferente do
observado no meio do ano. São
55 idosos e 21 não idosos inter-
nados em leitos críticos públicos
neste momento.

A causa da nova mudança no
perfil dos internados ainda não
é uma unanimidade. Em entre-
vista à CNN, a cardiologista e in-
tensivista do do InCor e da Rede
D’Or, Stephanie Rizk disse acre-
ditar que o aumento na circula-
ção de pessoas nas ruas e aumen-
tou a circulação dos vírus em ge-
ral, chegando aos mais velhos.

Além disso, também acredita que
os mais velhos, por já estarem va-
cinados há mais tempo e têm o
sistema imune menos robusto,
tendem a se contaminar e adoe-
cer com mais facilidade.

"Os idosos, que já têm o sis-
tema imunológico reduzido,
mais vulnerável. Após seis me-
ses que os tomaram a 2ª dose, a
gente vê uma redução dos anti-
corpos e da imunidade, deixan-
do essa população mais vulnerá-
vel a internar e ao aumento no
número de mortes também", dis-
se a médica, no fim de agosto, re-
forçando a necessidade da 3ª do-
se, que já está sendo aplicada.

Rio Grande do Norte registrou diminuição da média móvel de solicitações de leitos covid-19. Foram 22 solicitações no domingo

« PANDEMIA » Dados referentes ao último domingo apontam que 72% dos internados no 
RN eram idosos. Até junho deste ano o perfil era o oposto, com mais jovens em leitos críticos

Covid: 72% dos internados em
leitos críticos no Estado são idosos

DIVULGAÇÃO

o gesto da  deputada federal, Carla
Dickson, que mesmo sendo evan-
gélica, atendeu apelo da igreja ca-
tólica e destinou uma de suas emen-
das para a recuperação da Catedral
Metropolitana de Natal.

Venezuelanos 
Os venezuelanos abrigados em

Natal vivem em meio às péssimas
condições de higiene. Mas por cul-
pa deles mesmos. A prefeitura do
Natal fornece alimentação e ma-
terial de limpeza, mas os refugia-
dos são incapazes de cuidar do am-
biente em que moram, um pré-
dio público, cedido pelo governo
do Estado, no bairro de Dix-sept
Rosado. Sem higiene as doenças
se espalham com facilidade. 

Veraneio
Os veranistas e comerciantes da

praia de Pirangi, litoral sul, estão
preocupados com o prazo de conclu-
são das obras de recuperação e urba-
nismo do principal trecho da orla. Se
o serviço não terminar até o final de
dezembro, a temporada de verão vai
ficar prejudicada.  Boa parte do aces-
so a avenida da orla está interditado
para a passagem dos veículos. 

Inicio
A Prefeitura iniciou os traba-

lhos em meados de janeiro, com
a escavação da área e movimenta-
ção de terras, contando com recur-
sos do Governo Federal e uma con-
trapartida própria. Já em maio, fo-
ram instaladas tubulações e a dre-
nagem também foi concluída.
Além da obra de contenção a pre-
feitura planejou acessibilidade e a
iluminação da orla em Led.

Será que vai dar tempo? 

Sucesso
O Salão imobiliário da Caio

Fernandes é um sucesso de ven-
das e volume de negócios supe-
rando uma cifra superior a R$ 7
milhões.Construtoras tradicio-
nais como a Moura Dubeaux,
Constel, Ramalho Moreira e Eco-
max comemoram o sucesso das
vendas e da iniciativa que mar-
ca o momento de retomada.

Solidariedade
Uma ação solidária da Clap

Entretenimento arrecadou ali-
mentos dentro do projeto “Sam-
ba for friends”. No total, foram ar-

recadados 3,4 toneladas de ali-
mentos destinados a dez insitui-
ções da cidade. Cada uma recebeu
o equivalente a 32 cestas básicas. 

Livro
O apóstolo João Padilha lan-

ça seu primeiro livro - Caminhan-
do ao lado -Mensagens para a vi-
da - no próximo sábado 28, às 18h
na Igreja do Caminho em Parna-
mirim. O livro é um apanhado
de mensagens retiradas de minis-
trações do apóstolo na Igreja do
Caminho baseadas na Bíblia e no
evangelho de Jesus Cristo, que vi-
sam a consolidação na fé.

Alô homens
Até 30 de novembro os advoga-

dos de Natal e de todas as subseccio-
nais da OAB no RN, bem como seus
dependentes legais (ascendentes e
descendentes), com idades a partir
de 40 anos, podem agendar seus
exames de PSA que identifica o cân-
cer de próstata. A ação, realizada pe-
la Caixa de assistência dos Advoga-
dos do RN (CAARN), é alusiva ao
Novembro Azul . Para agendar, aces-
se caarn.org.br. Os exames são gra-
tuitos e as vagas são limitadas.

1-O empresário Josmar
Ambrósio, da Bike
Aventura, em clima de
muito love com a mulher
Lélia. Ele foi um dos
patrocinadores da Corrida
da Lua, no sábado, na Rota
do Sol. 

2-Os primeiros 10km
ninguém esquece.
Gabriella Bruno e Delana
Lenny comemoram ao lado
do Coach, João Victor
Medeiros, da JV Team
Assessoria.

3-A emoção tomou conta
do advogado Artêmio
Azevedo antes de levar a
filha Valentina para o
altar. Amor e a
cumplicidade entre pai e
filha.

4-Time da Rio Center lança
oficialmente, a sua decor
natalina, assinada por
Luciano Almeida . Na foto,
ele ao lado de Luciana
Fontes, organizadora do
evento.
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DÓLAR COMERCIAL
Venda: R$ 5,5936

DÓLAR TURISMO
Venda: R$  5,7500

EURO TURISMO
Venda: R$ 6,4970

LIBRA ESTERLINA
Venda: R$ 7,4910

TELEFONES ÚTEIS
Receita: 3220-2200
Procon Estadual: 3232-6869
Procon Municipal: 3232-9050
DRT RN: 3220-2000

NA TN ONLINE
Acompanhe a atualização em tempo
real dos casos de coronavírus no 
Brasil e no mundo

SALÁRIO-MÍNIMO
R$ 1.100,00

TAXA SELIC
7,25% tribunadonorte.com.br

DONOS DE TERRENOS DO ASGA
PEDEM INCLUSÃO DE R$ 16,9
MILHÕES NA RELICITAÇÃO. PÁG. 7

Negócios 
&Finanças
LUIZ ANTÔNIO FELIPE [laf@tribunadonorte.com.br]

A Febraban, a
federação dos
bancos, constata
que o crédito às

famílias segue
avançando e deve crescer
1,8% em outubro, com
expansão anual de
19,5%, a maior desde
2011. As linhas ligadas ao
consumo, como crédito
pessoal e cartão de
crédito, estarão entre os
destaques do mês, pela
nona vez seguida, com o
saldo da carteira total
crescendo 1,4%.

1 A Agência de
Fomento do RN
oferece R$ 737,2 mil
em crédito para

190 empreendedores do
interior do RN. Em 2021, a
AGN já superou a marca de
R$ 30 milhões em créditos
para um total de 6.183
empreendedores. São mais
de 190 de 16 municípios do
RN atendidos por recursos
do programa Microcrédito
do Empreeendedor,
política de apoio ao
desenvolvimento
econômico.

2 O Banco do
Nordeste recebe
três inscrições de

empresas interessadas para
operar o seu microcrédito
urbano. O corpo técnico do
Banco analisa os
documentos das propostas.
As empresas são Cactus
Instituição de Pagamento
S/A; Instituto Comunitário
de Crédito de Natal
(CredNatal) e Organização
Social Associação de Apoio
ao Desenvolvimento
Sustentável e Solidário da
Bahia - Adesba.

Freio nas intenções
A intenção de consumo do brasileiro caiu pela primeira vez des-

de junho, ao apresentar retração em novembro, revela a Confede-
ração Nacional do Comércio (CNC). Um dado muito ruim para o
último trimestre do ano. O único destaque é o mercado de traba-
lho de curto prazo indicador refletindo a cautela das famílias dian-
te de cenário econômico. Com queda mensal mesmo pequena de
0,9%, o indicador registrou 73,4 pontos, mantendo-se abaixo do
nível de satisfação, algo que vem acontecendo desde abril de 2015.

INDÚSTRIA A produção industrial brasileira fica estável em ou-
tubro, mostra pesquisa da Confederação Nacional da Indústria
(CNI). Este é o segundo mês consecutivo de estabilidade na pro-
dução, após quatro meses de alta. Era esperado um crescimento
para atender aos pedidos do comércio. Um sinal de estagnação e
de preocupação para a economia como um todo.

BALANÇA O déficit da balança comercial brasileira, na 3ª sema-
na de novembro, foi de US$ 819 milhões. No acumulado do ano,
o superávit da balança comercial é US$ 57,438 bilhões, até a ter-
ceira semana de novembro. Para o mês de novembro, até a tercei-
ra semana, o saldo da balança é negativo em US$ 1,060 bilhão.

RETRAÇÃO Aumenta a retração da indústria no Brasil. O encerra-
mento de portfólio de produtos da indústria brasileira está reduzin-
do mais neste fim de ano, segundo a Taxa de Retração Industrial,
medida pela Associação Brasileira de Automação-GS1 Brasil. Em ou-
tubro/21, a taxa teve incremento de 3,9% em relação a setembro no
índice Brasil e de 8,1% no índice das pequenas e médias empresas.

DEBATES O Fórum Saúde traz amanhã (24), à Natal, às 13h, no
Teatro Riachuelo, conferencistas nacionais, empreendedores em
saúde e especialistas em startups, como o maior investidor anjo
do Brasil João Kepler; o professor e futurista. Interessados po-
dem garantir as entradas pelo site conexaostartup.com ou nas
bilheterias do Teatro. Os ingressos são limitados. 

AQUISIÇÃO A companhia de investimentos KKR demonstrou in-
teresse em comprar a Telecom Itália (TIM), oferecendo 10,79 bi-
lhões de euros (US$ 12,17 bilhões). As ações da empresa italiana
subiam mais de 20% na manhã de ontem, em Milão. A oferta de
compra seria um prêmio de 45% para as ações da Telecom, em
comparação com o fechamento da sexta-feira.

O Brasil aparece na “lanter-
na” entre os países emergentes.
Não é uma análise oficial. A pan-
demia afetou as economias em
desenvolvimento, mas os efeitos
são mais negativos aqui. A expec-
tativa se deteriorou com alta dos
juros e com a ameaça de furo no

teto de gastos. Para os analistas,
a economia brasileira deve se ver
em uma posição nada invejável
em 2022. A análise foi feita pelo
Estadão/Broadcast a partir de
dados do Fundo Monetário In-
ternacional (FMI) e de cinco
grandes consultorias e bancos.

Sinal de crise

3

REGIÃO Na edição de novembro, o estudo da CNC por região do País,
o Norte teve queda na variação anual na maioria dos indicadores, sen-
do o de Momento para Compra de Duráveis (+13,9%) a única exceção.
Esse item foi o único a registrar queda no Sudeste (-16,7%). No Nordes-
te, a Perspectiva Profissional teve o resultado mais baixo, queda de 3,0%.

Promoção

Na semana da Black Friday
mais de 50% dos potiguares vão
às compras e aumentará a circu-
lação de dinheiro em R$ 260 mi-
lhões na economia local. Pesqui-
sa da Fecomércio RN diz que qua-
tro em cada dez consumidores
vão antecipar logo as compras de
Natal. São R$ 212 milhões na ca-
pital e R$ 52 milhões em Mosso-
ró, com ticket médio de R$ 541,50
e R$ 533,71, em cada. 

Previsões

O mercado está estimando
a taxa Selic (juros básicos), pró-
xima a 12%. O descolamento das
expectativas de inflação assus-
ta e exige cautela do Banco Cen-
tral. O mercado passou a ver a
inflação acima de 10% este ano
e maior aperto monetário em
2022, mostra o boletim Focus.
Não pode baixar aguarda para
começar 022 em perspectiva
negativa.

HABITAÇÃO No reaquecimento da economia, os lançamentos de imó-
veis residenciais crescem 7% no 3º trimestre, mas as vendas caem (9,55),
diz a CBIC, entidade do setor da construção. Os lançamentos aumen-
taram 13,6% na comparação com o período de julho a setembro de
2020, O setor manifesta preocupação com o aumento de custos de
materiais de construção e queda do poder de compra da população.

COTAÇÕES O preço do barril de petróleo (WTI) cotado em leve alta a
US$ 76,53. Os EUA e países árabes tentam segurar o preço. O dólar a
R$ 5,594 e o euro a R$ 6,825 fecham em queda. A Bolsa fecha em
queda a 102.781 pontos. Já a China mantém as taxas referenciais de
empréstimos em novembro. O governo do Brasil melhora a projeção
de déficit primário em 2021 a R$95,8 bi com arrecadação maior.

D e cada dez empresas em
funcionamento no Rio
Grande do Norte, pelo

menos três têm mulheres como
proprietárias do negócio. Um le-
vantamento elaborado pelo Se-
brae mostra que as mulheres li-
deram 32% das empresas poti-
guares, o que representa um uni-
verso de 115.709 empresas sob
o comando feminino. Elas são
responsáveis por 8,6 milhões de
negócios no Brasil. As informa-
ções se referem ao terceiro tri-
mestre do ano passado e foram
processadas tendo como base os
microdados da Pesquisa Nacio-
nal por Amostra de Domicílios

Contínua (PNADC) do Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatís-
ticas (IBGE).

O estudo do Sebrae apresen-
ta dados que mostram que ain-
da há muitas barreiras a supe-
rar para a valorização do em-
preendedorismo feminino. No
geral, as mulheres donas de ne-
gócio quando comparadas aos
homens têm maior grau de esco-
laridade, são mais jovens, ga-
nham menos, trabalham mais
sozinhas (Conta Própria) e em
menos horas no negócio, estão
há menos tempo na atividade at-
ual e quase a metade é chefe de
domicílio. Elas ainda têm estru-

turas de negócio mais simples,
sobretudo no segmento de ser-
viços e contribuem mais à pre-
vidência na atividade atual.

Em relação à escolaridade,
27% das empreendedoras potigua-
res possuem nível superior com-
pleto. 58% dessas mulheres são da
cor branca e 53% têm idade até 44
anos. A rotina de dividir as respon-
sabilidades entre o negócio e o lar
é uma realidade para 48% das em-
preendedoras do Rio Grande do
Norte. O pior: 78% delas ganham
no máximo um salário mínimo.

Quando o assunto é em-
preendedorismo, as mulheres
ainda atuam em um universo de

atividades mais restrito que os
homens. De acordo com o rela-
tório da Global Entrepreneurs-
hip Monitor (GEM) de 2020,
produzido pelo Sebrae em par-
ceria com o Instituto Brasileiro
de Qualidade e Produtividade
(IBPQ) e considerada a maior
pesquisa de empreendedorismo
do mundo, mais da metade das
empreendedoras iniciais, aque-
las com empreendimento de no
máximo 3,5 anos, ou seja, quase
60%, atuam em apenas seis ati-
vidades. Já entre os homens, o
número das principais ativida-
des sobe para 14, mais do que o
dobro.

« NEGÓCIOS » Levantamento do Sebrae mostra que, no RN, 115.709 empresas são comandadas
por mulheres. De cada dez negócios ativos pelo menos três têm mulheres como proprietárias 

Mulheres comandam 32% das
empresas no Rio Grande do Norte

« PROMOÇÕES » Black Friday 2021 deve movimentar R$ 212 milhões em
Natal e R$ 52 milhões em Mossoró. Na capital, ticket médio será de R$ 541,50

Black Friday injetará R$ 260
milhões na economia do RN 

M esmo registrando uma
queda nos números de
intenção de gastos nos

últimos dois anos, os índices pa-
ra a  Black Friday deste ano, que
será realizada no próximo dia
26 de novembro, um momento
importante de aquecimento pa-
ra o comércio, animam os va-
rejistas. A expectativa é que a
Black Friday 2021 movimente
no Rio Grande do Norte mais de
R$ 260 milhões em vendas, sen-
do R$ 212 milhões em Natal e
R$ 52 milhões em Mossoró,
com ticket médio de R$ 541,50
e R$ 533,71, respectivamente. 

Na capital, 51,2% dos entre-
vistados afirmaram a pretensão
em consumir e, deste grupo,
41,4% planeja adquirir apenas um
produto e 26,5% até dois itens. En-
tre os itens mais desejados pelos
natalenses estão os eletrodomés-
ticos (26,4%), seguidos por rou-
pas (23,8%), eletrônicos (20,5%),
móveis e decoração (11,4%).  Os
dados são do Instituto Fecomér-
cio RN, que foi às ruas para enten-
der melhor o comportamento do
consumidor e saber das intenções
de compras para a data. 

Já entre os que alegaram não
ter intenção de consumo, 41,6%
atribuíram a “falta de dinheiro” o
principal motivo. Outras justifi-
cativas para evitar o gasto são não
acreditar nas ofertas (28,7%), ne-
cessidade de poupar (16,9%), dí-
vidas e contas em atraso (8,4%),
desemprego (5,7%) e pandemia
(4,1%). A Fecomércio avalia que,
conforme crescem os números de
potiguares vacinados, junto so-
bem as expectativas de mais ven-
das em todo território potiguar. 

Mossoró 
O público mossoroense de-

monstrou aos pesquisadores
uma maior predisposição de
consumo, quando comparado a
Natal. 52,8% da população en-
trevistada aproveitarão as ofer-

tas da Black Friday e desse gru-
po, quase metade (48%) tem a
intenção de comprar apenas um
item e mais de 30% pretendem
comprar três ou mais produtos. 

As categorias que despontam
na preferência de consumo são:
eletrônicos (27,1%), eletrodo-
mésticos (25,2%), roupas
(18,4%), celular/smartfone/ta-
blet (15,8%), móveis e decoração
(10,2%). Já calçados, cosméticos,
produtos de informática e ali-
mentos e bebidas juntos somam
20% da intenção de compra. 

Em relação aos que não pre-
tendem fazer compras, os prin-
cipais motivos apontados são fal-
ta de dinheiro (41,5%), não acre-
ditar nas ofertas da data (25%) e
a necessidade de poupar (20,3%).
Também foram apontados, po-
rém com menor índice, não fazer
compras por impulso (14,8%), de-
semprego (7,6%) e dívidas (5,9%). 

Oportunidade de negócio
Diferente de outras datas co-

memorativas tradicionais, a Black

Friday é caracterizada pelo con-
sumo não planejado. Segundo
mostra o levantamento, mais de
50% dos consumidores potigua-
res podem comprar caso os des-
contos oferecidos pelos estabe-
lecimentos durante a campanha
sejam atrativos. Ou seja, agem pe-
la oportunidade motivados pe-
las promoções e descontos. 

Além disso, a qualidade do
produto, facilidade de pagamen-
to e o bom atendimento também
são fatores decisórios.  Já sobre
os locais escolhidos para com-
pra, os consumidores dos mu-
nicípios têm perfis distintos. En-
quanto em Natal, o lugar prefe-
rido na buscar pelas promoções
são os shoppings (38,6%), em
Mossoró o comércio de rua é a
escolha para maioria (44,7%).

Já as compras online apresen-
tam uma tendência de crescimen-
to. Em ambas as praças, mais de
40% dos clientes revelaram ter au-
mentado o consumo pela internet
no último ano. Além do preço, os
principais fatores que influenciam

na hora de realizar compra pela
internet são, em ordem de priori-
dade, frete grátis, prazo de entre-
ga, credibilidade do site/aplicati-
vo, confiança, facilidade do paga-
mento, conforto e cashback. Para
efetuar a compra, a modalidade
cartão de crédito será escolhida por
mais 60% dos consumidores, mui-
to em função da praticidade e pos-
sibilidade de parcelamento. Ain-
da assim, quase 95% dos natalen-
ses e mossoroenses irão fazer pes-
quisas dos produtos antes de efe-
tivar a compra. 

Pesquisa
A amostra foi determinada por

critérios estatísticos e, para garan-
tir a maior fidedignidade possível,
foi estabelecido estatisticamente
um índice de confiança de 95% e
um erro amostral de aproximada-
mente 4% para mais ou para me-
nos. As pesquisas estão disponí-
veis na íntegra para consulta no si-
te da Fecomércio RN (Arquivo
IPDC Pesquisas - Fecomércio RN
(fecomerciorn.com.br).

Black Friday será na próxima sexta-feira, dia 26 de novembro. Em Natal, 51,2% devem comprar

ADRIANO ABREU
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